

牢记嘱托 感恩奋进

长沙新征程

湖南日报

近年来，雨花区持续打造楼宇经济发展“新高地”。图为位于雨花区的运达中央广场。



在雨花区
托育综合服务
中心，老师们正
在和孩子进行
早期发展活动。

绽放“十四五” 雨花画卷浓墨重彩

十里圭塘，画卷徐徐舒展，绽放“十四五”万千精彩气象。

这是一个城区的发展速度：地区生产总值年均增长4.9%、总量稳居全省首位；全口径税收突破900亿大关，社会消费品零售总额超800亿元，规模工业增加值年均增长6.2%；连续两年跻身全国高质量发展百强区榜单前十，中西部省会城区第一。科技服务业营收占全省三分之一，建筑业产值占全省五分之一；高桥、红星两大市场稳居全国商品市场前十，电商物流园仓储总面积突破120万平方米；新能源汽车、人工智能“一主一特”产业链产值年均分别增长16%、10%，全省首个无人机试飞飞行临时空域获批，集聚低空经济企业31家，雨花经开区连续4次获评省“五好”园区。

速度背后，更有温度：七成以上区级财力投向民生领域，城镇居民人均可支配收入年均增长4.5%，稳居省市前列。城镇新增就业9.8万人。新增学（园）位6.9万个，打造长郡雨外、砂子塘、枫树山、泰禹等十一大基础教育品牌。“三级”医院达到9家，老人助餐服务打造全国样板。完成“保交楼、保交房、保交付”项目53个5.7万户，1万余名被征地群众实现“安居梦”，连续18年保持全省“平安区县”称号。完成23条市政道路建设、161条道路移交，291个城镇老旧小区、184条背街小巷焕发新颜，G107国道、

昭云大道、雨花大道南延线三条融城干道启动建设，创建美丽宜居村庄示范点40个。圭塘河成为全国唯一同时获得“两山”实践创新基地和美丽河湖两项国家级生态殊荣的河流。还有澎湃的活跃度：引进“三类500强”企业（项目）34个，“四上”企业从690家增至1125家；53家企业进入省市上市后备库，上市企业即将达到6家；经营主体从19.2万户增至32万户，总量全省第一；高新技术企业从406家增至735家，集聚省级以上专精特新企业124家、各类创新平台261个，技术合同成交额突破500亿大关，总量全省最高；自贸雨花区块形成10项全国、全省首创制度创新成果，全区集聚八大国家级开放平台，培育发展外贸实绩企业1100家，与非洲53个国家开展贸易合作，累计实现进出口总额1150亿元，其中对非贸易超170亿元、年均增长24.8%。

五年奋楫争先，实现历史性进位；五年聚势跃升，迈向高质量发展；五年乘势而上，奋进“十五五”新程。

时代赋予重任，时势催人奋进，雨花区上下豪情满怀：未来五年，雨花发展大势，韧性增强、空间广阔；雨花发展格局，优势叠加、支撑有力；雨花发展基础，动能强劲、蓄势待发！必须胸怀大局把握战略主动，必须乘势而上提升发展能级，必须坚定信心奋力闯创实干。

“四个一流”引领

未来五年

五年模样精彩

畅达、八大国家级开放平台集聚和两大全国重要商贸市场载体功能，强化自贸区、园区、电商物流园联动发展，深化与周边地区以及海外商贸合作，全面推进中非经贸深度合作先行区、国家进口贸易促进创新示范区建设，推动内外贸一体化创新发展、产贸融合发展，打造内陆地区开放高地。

——建设一流的生态宜居强区。坚持城市内涵式发展，高标准推进岳麓山实验室林科院、红星、雅塘、高铁新城等重点片区和交通、水利等关键基础设施建设，大力实施城市更新，深化城市治理市场化改革，全面提升城市精细化管理水平，建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。树牢“一座城”理念，协同推进标志性项目建设，守护长株潭生态绿心，建设宜居宜业和美乡村，因地制宜发展绿色产业，探索绿心地区高水平保护和高质量发展新路径。

——建设一流的幸福和谐强区。坚持人民至上，加大保障和改善民生力度，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，全面推动人口高质量发展，促进高质量充分就业，抓好教育、医疗、卫生、养老、托育等民生事业，构建城乡一体、配置均衡的高品质公共服务体系和多层次社会保障体系，不断加强和创新社会治理，建设更高水平的文明雨花、法治雨花、平安雨花，让改革发展成果更多更公平惠及全区人民。

——建设一流的现代产业强区。把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化发展方向，强化创新驱动发展，推进重大科创平台建设、创新创业人才集聚、科技成果高效转化，促进创新链产业链资金链人才链深度融合，因地制宜培育发展新质生产力，打造商贸业、建筑业两个三千亿级产业集群，先进制造业千亿级产业集群，科技服务业五百亿级产业集群，医疗大健康、低碳经济、数字经济三个百亿级产业集群，构建以先进制造业为骨干、现代服务业为支撑，具有雨花特色和竞争优势的现代化产业体系。

——建设一流的对外开放强区。深度融合“一带一路”、长江经济带、长株潭都市圈、自贸试验区等国家重大战略，健全高水平开放型经济新体制，充分发挥高铁高速航空磁浮地铁立体交通

决战决胜 主战场新高地动能强劲

五年看头年，开局最关键。

吹响“十五五”发展新征程冲锋号角，雨花区委将“决战项目主战场，决胜产业新高地”作为2026年度工作主题。

这是雨花筑牢高质量发展根基的必然要求，赢得未来竞争的关键之策，接续奋斗征程的实干宣言。

聚焦项目，全力冲刺。

打好招商引资“主动仗”。聚焦“三类500强”企业、产业链核心环节和前沿领域，深化基金招商、场景招商、平台招商、以商招商，全力招引落地一批标志性、引领性优质项目，新引进“三类500强”企业（项目）6个，新增湘商回归注册企业25家以上。

筑牢要素保障“硬支撑”。用好全区国土空间总体规划成果，以重点片区为主阵地，一体推进征拆腾地、项目建设、配套完善、产业导入。完成园区扩区，发展壮大工业，全力推动园区规模工业总产值突破千亿，积极争创国家级园区。

跑出项目建设“加速度”。完善重点项目协同推进机制，确保超额完成省、市重点项目年度投资目标。启动中烟湖南和天下科技园项目，推动长沙新岸绿色循环科技产业园、比亚迪兆瓦充闪项目启动建设，加快创一芯片产业基地、智能制造装备生产基地等项目建设。

赋能未来，升级“引擎”。

加快发展医疗大健康、低空经济、数字经济等新兴产业，推动可孚医疗二期、药食同源生

产研发中心建成投产，医疗大健康产业营收增长5%。支持湖南鸿鹏航空产线扩建，启动低空经济产业园建设，引进低空经济优质企业10家以上。

推进长沙自贸谷建设，布局打造浏阳河·科创产业基地集群，大力发展数据标注产业。

深化中非经贸深度合作先行区、国家进口贸易促进创新示范区建设，加快中非经贸总部基地招商运营，全区进出口总额增长6%，对非贸易增长12%以上。

支持高桥、红星等市场向数字化、国际化转型，巩固全国领先地位。深入实施支持青年人才创新创业“雨露计划”，让更多“双肩包”在雨花落地生根、成就梦想。

激发内需，释放潜能。

深入实施提振消费专项行动，支持红星商圈打造长株潭区域消费中心新地标，发展壮大高桥、高铁、东塘等重点商圈。持续开展促消费活动，支持汽车、电器等行业开展异业

联盟合作，优化提升黄谷路汽车街区功能与服务，促进新能源汽车等大宗消费。加快“十里圭塘”滨水休闲文旅项目、左宗棠历史文化旅游园建设，持续擦亮“雨花·花粉”消费品牌。

深化改革，增强动力。

突出营商环境优化、要素市场化配置、城市治理市场化等领域改革，推动“3+10+20”项重点改革取得实效。纵深推进“千名干部联千企”行动，打响“雨花效率”服务品牌，提供从对接洽谈到底工投产的全生命周期服务。拓展中非新型易货贸易等制度创新成果，新增国家级、省级制度创新成果2个。

增进福祉，温暖民生。

高质量完成省、市、区重点民生实事，确保全年城镇新增就业2万人以上。启动113个城镇老旧小区改造，新增停车泊位7000个，提质改造13条老旧街巷，打造2条市级精品街巷。扎实推进“一厅一道”、绿道二期、三环旅游路建设，攻坚G107国道、昭云大道、雨花大道南延线等融城干道建设，打造6个省级绿心地区美丽乡村建设重点村。

完善十大片区教育配套，扩大优质学位供给，打造一批全省一流的中学品牌。探索“老幼共托”一体化新模式，构建居家社区机构相协调的养老服务体系。持续探索无物业管理小区治理新模式，创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制。

……

蓝图绘就，号角吹响。

此时此刻，位于湘江先进制造业共建产业园的吻鱼（海南）非洲坚果加工项目一片热闹景象，海南自贸港正式启动封关运作，非洲坚果搭上“零关税”快车，“全球直采、海南加工、湖南集散、全球销售”的商业闭环正在形成。

此时此刻，比亚迪新能源汽车生产线正在开足马力，科技感拉满的“腾势D9”新车鱼贯而出，等待装箱外运；高铁南站的“大学生创业服务接待站”，背着双肩包的青年创业者们，激情满怀前来参加雨花首届青年人才创新创业大赛，来自五湖四海的创业梦想正在汇聚，各类创新创业的“金种子”撒播萌发。

抬头，是逐梦未来的发展雄心。

远目，是链接全球的开放格局。

时不我待，唯实争先。

湘江潮涌，雨花起航。

长沙市雨花区乘势而上开启奋进“十五五”序章

决战项目主战场 决胜产业新高地

曾楚禹
万丽君



“十里圭塘·创梦聚场”长沙市雨花区首届青年人才创新创业大赛在圭塘河畔正式启动。

中非经贸合作促进创新示范园

长沙·雨花·中非经贸合作促进创新示范园

长沙·雨花·中非经贸合作促进创新示范园